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９ かけ算のひっ算

（１）何十，何百のかけ算

１ ２０円の切手を３まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算のしかたを考えましょう。

２０…………１０が こ

２０×３……１０が ×３ で こ

２０×３＝６０ 答え ６０円

２ ４０円の切手を２まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算をしましょう。

１０が × で こ

４０× ＝ 答え 円

３ ８０円の切手を３まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算をしましょう。

１０が × で こ

× ＝ 答え 円

基本のたしかめ

何十，何百のかけ算のしかたを考えよう。

10

10

10

10

10

10

ステップ１

ステップ２
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４ 次の計算をしましょう。

① ３０×２

② ３０×４

③ ２０×４

④ ９０×５

５ ２００円の切手を６まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算のしかたを考えましょう。

２００………１００が こ

２００×６…１００が ×６ で こ

２００×６＝１２００ 答え １２００円

基本のたしかめ

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100
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５ ４００円の切手を４まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算のしかたを考えましょう。

４００………１００が こ

４００×４…１００が ×４ で こ

４００×４＝

答え 円

６ ４００円の切手を７まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算をしましょう。

１００が × で こ

× ＝

答え 円

７ 次の計算をしましょう。

① ２００×２

③ ７００×６

② ４００×２

④ ９００×８

ステップ１

ステップ２
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（２）（２けた）×（１けた）のひっ算

８ １本２３円のクリップを３こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， ×３ です。

② 計算のしかたを考えましょう。

×３は， の３つ分だから，

左の の中がいくつに

なるかを考えればよい。

◎かけられる数を位ごとにわけて計算しよう。

については， が３つ分だから，

２０×３＝

については， が３つ分だから，

３×３＝

これらを合わせると，

＋ ＝

答え 円

10 10 １ １ １

10 10 １ １ １

10 10 １ １ １

10 10 １ １ １

10 1010

１ １ １ １

基本のたしかめ

（２けた）×（１けた）のひっ算のしかたを考えよう。
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③ 式で考えよう。

２３×３の答えは，３× と２０× の答えを合わせた数だから，

３× ＝

２３×３

２０× ＝

答え 円

④ ひっ算で考えよう。

２３×３の計算は，３のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

２３ ２３

２３ ２３

× ３ × ３ × ３ × ３

９

６０

６９ 位をたてに 「三三が９」 「三二が６」の

そろえてかく。 の９を一の位 ６を十の位にかく。

にかく。

９ １本３２円のクリップを２こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， ×２ です。

② 計算のしかたを考えよう。

については， が２つ分だから，

× ＝

については， が２つ分だから，

× ＝

３×３

２０×３

ステップ１

10 1010

１ １ １

10
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これらを合わせると，

＋ ＝

答え 円

③ 式で考えよう。

３２×２の答えは，２× と３０× の答えを合わせた数だから，

× ＝

３２×２

× ＝

答え 円

④ ひっ算で考えよう。

３２×２の計算を，２のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

① 「二二が４」の４を に

かく。

② 「二三が６」の６を に

かく。

答え 円

10 次の□にあてはまる数を答えしましょう。

① ２１×４の答えは， ×４ と ２０× の答えを合わせた数です。

② ３４×２の答えは，４× と × の答えを合わせた数です。

×

ステップ２
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11 次の計算をひっ算でしましょう。

① ２２×３

③ １３×２

⑤ ２４×２

② ４３×２

④ １２×４

⑥ ３１×３

12 １こ２７円のクリップを３こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， です。

② 計算のしかたを考えましょう。

２７×３の答えは，７×３ と ２０×３ の答えを合わせた数だから，

７×３ ＝

２７×３

２０×３ ＝

答え 円

基本のたしかめ
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③ ひっ算で考えよう。

２７×３の計算は，３のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

２７ ２７

２７ ２７

× ３ × ３ × ３ × ３

２１

６０

８１ 位をたてに

そろえてかく。

13 １７×４の計算をひっ算でしましょう。

① 式で考えよう。

１７×４の答えは，７× と１０× の答えを合わせた数だから，

× ＝

１７×４

× ＝

② ひっ算で考えよう。

１７×４の計算を，４のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

７×３

２０×３
「三七２１」の１

を一の位に，２を

十 の 位 に 小 さ く

かく。

「三二が６」の６を

く り 上 げ た ２ に た

して十の位にかく。

ステップ１

×

① 「四七２８」の８を に

２を に小さくかく。

② 「四一が４」の４をくり上げ

た にたして， に

かく。
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14 次の計算をひっ算でしましょう。

① ２３×４

③ １５×６

② ２９×３

④ １２×７

15 ２１×６の計算をひっ算でしましょう。

① 式で考えよう。

２１×６の答えは，１× と２０× の答えを合わせた数だから，

× ＝ ６
２１×６

× ＝

② ひっ算で考えよう。

２１×６の計算を，６のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

ステップ２

×

① 「六一が６」の６を に

かく。

② 「六二１２」の２を に，

を にかく。
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16 ２３×６の計算をひっ算でしましょう。

① 式で考えよう。

２３×６の答えは，３× と２０× の答えを合わせた数だから，

× ＝ １８

２３×６

× ＝

③ ひっ算で考えよう。

２３×６の計算を，６のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

17 次の計算をひっ算でしましょう。

① ７３×３

③ ７５×７

② ９１×４

④ ６９×５

×

① 「六三１８」の８を に

１を に小さくかく。

② 「六二１２」の１２をくり上げ

た にたして， 。

③ １３の３を に，１を

にかく。
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（３）（３けた）×（１けた）のひっ算

18 １ｍ２１３円のリボンを３ｍ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， ×３ です。

② 計算のしかたを考えましょう。

１ｍで，２１３円のリボンだから，

これが，３つ分ということ。

３×３ ＝

２１３×３ １０×３ ＝

２００×３ ＝

答え 円

③ ひっ算で考えましょう。

２１３×３の計算は３のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

２１３ ２１３ ２１３

２１３

× ３ × ３ × ３ × ３

基本のたしかめ

（３けた）×（１けた）のひっ算のしかたを考えよう。

100 100 10 １ １ １

「三二が６」の６

を百の位にかく。
「三三が９」の９

を一の位にかく。

「三一が３」の３

を十の位にかく。
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19 ３２４×２の計算のしかたを考えましょう。

×２ ＝

３２４×２ ２０× ＝

×２ ＝

これをひっ算で計算しましょう。

20 次の計算をひっ算でしましょう。

① １２３×３

③ ２３２×３

② ４２１×２

④ ３１４×２

ステップ１

×

① 「二四が８」の８を に

かく。

② 「二二が４」の４を に

かく。

③ 「二三が６」の６を に

かく。

①
②

③

ステップ２



－３－９－13－

21 １こ３１７円のケーキを５こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， です。

② 計算のしかたを考えましょう。

３１７×５の答えは，７×５と１０×５と３００×５の答えを合わせた数

だから，

７×５ ＝

３１７×５ １０×５ ＝

３００×５ ＝

答え 円

③ ひっ算で考えましょう。

３１７×５の計算は５のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

３１７ ３１７ ３１７

３１７

× ５ × ５ × ５ × ５

基本のたしかめ

「五三１５」の５

を百の位に，１を

千の位にかく。

「五七３５」の５

を一の位に，３を

十 の 位 に 小 さ く

かく。

「五一が５」の５

を く り 上 げ た ３

に た し て 十 の 位

にかく。
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22 ２６４×８の計算のしかたを考えましょう。

×８ ＝

２４４×８ ４０× ＝

×８ ＝

これをひっ算で計算しましょう。

23 次の計算をひっ算でしましょう。

② ６４８×８

③ ７７７×８

② ５２４×６

④ ８７２×７

ステップ１

×

① 「八四３２」の２を に，

３を に小さくかく。

② 「八四３２」の２をくり上げた １

にたして， にかく。

③ 「八二１６」の６をくり上げた １

にたして， にかいて，１

を にかく。

①
②

③
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24 次の計算をひっ算でしましょう。

① ２０９×３

③ ７７０×５

② ５０４×６

④ ６８０×５

25 １ぴき３２５円の金魚を４ひき買いました。代金は何円でしょう。

式 ： ３２５×４＝１３００

答え 円

26 １まい７６５円のステーキ肉を８まい買いました。代金は何円でしょう。

式 ： ７６５×８＝６１２０

答え 円

ステップ２

ステップ３
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●かけ算のきまり

27 １まい４０円のクッキーが，１つのふくろに３まいずつ入っています。

１はこに２ふくろずつ入れて売るとき，１はこ分のねだんは何円でしょう。

かけ算を使って，もとめましょう。

◎ 問題文の意味から，つぎのようないくつかの考え方があります。

① 「１はこの中に，何こ入っているか」を先に計算する考え方

４０×（ × ）＝４０× ＝

☆かっこのある式では，かっこの中から計算する！！

② 「１ふくろのねだんは何円か」を先に計算する考え方

（ × ）×２＝ ×２＝

☆かっこのある式では，かっこの中から計算する！！

答え 円

◎ 上の２つの式は，どちらも１はこ分のねだんを表しているので，

４０×（ × ）＝（ × ）×２

のように，等号を使ってかくことができます。

基本のたしかめ

３つの数のかけ算のきまりをみつけよう。

３つの数のかけ算では，

あとの２つの数を先にかけても，

はじめの２つの数を先にかけても，

答えは同じになります。

たとえば，

２×（３×４）＝（２×３）×４
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28 次のかけ算について，あとの２つの数を先にかけて計算しましょう。

① ３０×（４×２）

② ６０×（２×３）

③ ２５×（４×２）

29 次のかけ算について，はじめの２つの数を先にかけて計算しましょう。

① （３０×４）×２

② （６０×２）×３

③ （２５×４）×２

30 28 と 29 の計算をくらべましょう。

31 くふうして計算しましょう。

① １２×５×７＝

② ２５×２×４＝

③ ４５×２×８

④ ３０×４×２

⑤ ６０×３×２

ステップ１

ステップ２
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（４）ことばの式

32 １はこ１６５円のキャンディーを５はこ買うと，代金は８２５円でした。

これを式でかくと，

× ＝

となります。このとき，

…１はこ分の代金

…買ったはこの数

…全部の代金

だから，上のことばで式をつくると，

× ＝

33 みかんを１３こずつ５人にくばります。

① 「１つ分の大きさ」と「いくつ分」を表す数は何でしょう？

「１つ分の大きさ」…

「いくつ分」…

基本のたしかめ

『ことばの式』の表し方を考えよう。

どんなかけ算も，「かけられる数」「かける数」「答え」のかんけいは，

× ＝

という『ことばの式』で表すことができます。

ステップ１
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② 式を書いて，みかんが全部で いくつになるかを もとめましょう。

× ＝

答え こ

34 画用紙を３たば買います。１たばのねだんは，８６円です。全部で何円で

しょう。ことばの式や図を使って考えましょう。

① ３や８６は，下のことばの式のどれにあてはまるでしょう。

３ …

８６ …

② 「１つ分の大きさ」，「いくつ分」，「全体の大きさ」は，下の図のどこに

表されているでしょう。

③ 全部で何円でしょう。

× ＝

答え 円

ステップ２

０ １ ２ ３ （たば）

円

円
＝

＝
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９ かけ算のひっ算

（１）何十，何百のかけ算

１ ２０円の切手を３まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算のしかたを考えましょう。

２０…………１０が こ

２０×３……１０が ×３ で こ

２０×３＝６０ 答え ６０円

２ ４０円の切手を２まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算をしましょう。

１０が × で こ

４０× ＝ 答え 円

３ ８０円の切手を３まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算をしましょう。

１０が × で こ

× ＝ 答え 円

基本のたしかめ

何十，何百のかけ算のしかたを考えよう。

２０×３

２
10

10

10

10

10

10

ステップ１

２

４０×２

４ ２ ８

２ ８０
８０

ステップ２

８０×３

８ ３ ２４

８０ ３ ２４０
２４０

６
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４ 次の計算をしましょう。

⑤ ３０×２＝３×２×１０

＝６×１０

＝６０

⑥ ３０×４＝３×４×１０

＝１２×１０

＝１２０

⑦ ２０×４＝２×４×１０

＝８×１０

＝８０

⑧ ９０×５＝９×５×１０

＝４５×１０

＝４５０

５ ２００円の切手を６まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算のしかたを考えましょう。

２００………１００が こ

２００×６…１００が ×６ で こ

２００×６＝１２００ 答え １２００円

基本のたしかめ

２００×６

２

２ １２

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100
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５ ４００円の切手を４まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算のしかたを考えましょう。

４００………１００が こ

４００×４…１００が ×４ で こ

４００×４＝

答え 円

６ ４００円の切手を７まい買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， になります。

② 計算をしましょう。

１００が × で こ

× ＝

答え 円

７ 次の計算をしましょう。

⑤ ２００×２＝２×２×１００

＝４×１００

＝４００

⑤ ７００×６＝７×６×１００

＝４２×１００

＝４２００

⑥ ４００×２＝４×２×１００

＝８×１００

＝８００

⑥ ９００×８＝９×８×１００

＝７２×１００

＝７２００

４００×４

４

４ １６

ステップ１

１６００ １６００

４００×７

４ ７ ２８

４００ ７ ２８００

２８００

ステップ２
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（２）（２けた）×（１けた）のひっ算

８ １本２３円のクリップを３こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， ×３ です。

② 計算のしかたを考えましょう。

×３は， の３つ分だから，

左の の中がいくつに

なるかを考えればよい。

◎かけられる数を位ごとにわけて計算しよう。

については， が３つ分だから，

２０×３＝

については， が３つ分だから，

３×３＝

これらを合わせると，

＋ ＝

答え 円

２３

10 10 １ １ １２３

10 10 １ １ １

10 10 １ １ １

10 10 １ １ １

10 1010

６０

１ １ １ １

９

６０ ９ ６９

６９

基本のたしかめ

（２けた）×（１けた）のひっ算のしかたを考えよう。
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⑦ 式で考えよう。

２３×３の答えは，３× と２０× の答えを合わせた数だから，

３× ＝

２３×３

２０× ＝

答え 円

⑧ ひっ算で考えよう。

２３×３の計算は，３のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

２３ ２３

２３ ２３

× ３ × ３ × ３ × ３

９

６０

６９ 位をたてに 「三三が９」 「三二が６」の

そろえてかく。 の９を一の位 ６を十の位にかく。

にかく。

９ １本３２円のクリップを２こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， ×２ です。

② 計算のしかたを考えよう。

については， が２つ分だから，

× ＝

については， が２つ分だから，

× ＝

３ ３

３

３

９

６０

６９

６９

９ ６９

３×３

２０×３

ステップ１

３２

10 1010

６０

１ １ １

10

３０ ２

４２ ２



－３－９－25－

これらを合わせると，

＋ ＝

答え 円

⑦ 式で考えよう。

３２×２の答えは，２× と３０× の答えを合わせた数だから，

× ＝

３２×２

× ＝

答え 円

⑧ ひっ算で考えよう。

３２×２の計算を，２のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

① 「二二が４」の４を に

かく。

② 「二三が６」の６を に

かく。

答え 円

10 次の□にあてはまる数を答えしましょう。

① ２１×４の答えは， ×４ と ２０× の答えを合わせた数です。

② ３４×２の答えは，４× と × の答えを合わせた数です。

６０ ４ ６４

６４

２ ２

２

２

４

６０

６４

６４

３０

２

３ ２

２

６ ４

一の位

十の位

６４

ステップ２

１ ４

２ ３０ ２
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２ ２

× ３

６ ６

１ ３

× ２

２ ６

11 次の計算をひっ算でしましょう。

④ ２２×３

③ １３×２

⑨ ２４×２

② ４３×２

④ １２×４

⑩ ３１×３

12 １こ２７円のクリップを３こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， です。

⑤ 計算のしかたを考えましょう。

２７×３の答えは，７×３ と ２０×３ の答えを合わせた数だから，

７×３ ＝

２７×３

２０×３ ＝

答え 円

１ ２

× ４

４ ８

基本のたしかめ

２７×３

２１

６０

８１

８１

３ １

× ３

９ ３

２ ４

× ２

４ ８

４ ３

× ２

８ ６
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⑥ ひっ算で考えよう。

２７×３の計算は，３のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

２７ ２７

２７ ２７

× ３ × ３ × ３ × ３

２１

６０

８１ 位をたてに

そろえてかく。

13 １７×４の計算をひっ算でしましょう。

① 式で考えよう。

１７×４の答えは，７× と１０× の答えを合わせた数だから，

× ＝

１７×４

× ＝

⑤ ひっ算で考えよう。

１７×４の計算を，４のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

１ ８１

７×３

２０×３
「三七２１」の１

を一の位に，２を

十 の 位 に 小 さ く

かく。

「三二が６」の６を

く り 上 げ た ２ に た

して十の位にかく。

２

ステップ１

４ ４

４

４

２８

４０

６８

１０

７

１ ７

４

６ ８

×

２

① 「四七２８」の８を に

２を に小さくかく。

② 「四一が４」の４をくり上げ

た にたして， に

かく。

一の位

十の位

十の位２
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２ ３

× ４

９ ２

１ ５

× ６

９ ０

14 次の計算をひっ算でしましょう。

③ ２３×４

③ １５×６

② ２９×３

④ １２×７

15 ２１×６の計算をひっ算でしましょう。

① 式で考えよう。

２１×６の答えは，１× と２０× の答えを合わせた数だから，

× ＝ ６
２１×６

× ＝

④ ひっ算で考えよう。

２１×６の計算を，６のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

ステップ２

２ ９

× ３

８ ７

１ ２

× ７

８ ４

６ ６

６

６ １２０２０

１

２ １

６

２ ６

×

① 「六一が６」の６を に

かく。

② 「六二１２」の２を に，

を にかく。

一の位

一の位

十の位１

１２６

１
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７ ３

× ３

２ １ ９

７ ５

× ７

４ ２ ５

16 ２３×６の計算をひっ算でしましょう。

① 式で考えよう。

２３×６の答えは，３× と２０× の答えを合わせた数だから，

× ＝ １８

２３×６

× ＝

⑥ ひっ算で考えよう。

２３×６の計算を，６のだんの九九を使って，ひっ算でしよう。

17 次の計算をひっ算でしましょう。

② ７３×３

③ ７５×７

② ９１×４

⑦ ６９×５

６ ６

６

６ １２０２０

３

２ ３

６

３ ８

×

１

① 「六三１８」の８を に

１を に小さくかく。

② 「六二１２」の１２をくり上げ

た にたして， 。

③ １３の３を に，１を

にかく。

一の位

十の位

１３１

１３８

１

十の位

百の位

９ １

× ４

３ ６ ４

６ ９

× ５

３ ４ ５
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（３）（３けた）×（１けた）のひっ算

18 １ｍ２１３円のリボンを３ｍ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， ×３ です。

② 計算のしかたを考えましょう。

１ｍで，２１３円のリボンだから，

これが，３つ分ということ。

３×３ ＝

２１３×３ １０×３ ＝

２００×３ ＝

答え 円

③ ひっ算で考えましょう。

２１３×３の計算は３のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

２１３ ２１３ ２１３

２１３

× ３ × ３ × ３ × ３

基本のたしかめ

（３けた）×（１けた）のひっ算のしかたを考えよう。

２１３

100 100 10 １ １ １

９

３０

６００

６３９

６３９

「三二が６」の６

を百の位にかく。

６３９
「三三が９」の９

を一の位にかく。

「三一が３」の３

を十の位にかく。

９ ３９ ６３９
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１ ２ ３

× ３

３ ６ ９

２ ３ ２

× ３

６ ９ ６

19 ３２４×２の計算のしかたを考えましょう。

×２ ＝

３２４×２ ２０× ＝

×２ ＝

これをひっ算で計算しましょう。

20 次の計算をひっ算でしましょう。

③ １２３×３

③ ２３２×３

② ４２１×２

④ ３１４×２

ステップ１

８

４０

６００

６４８

４

２

３００

３ ２

６ ４

×

４

２

８

① 「二四が８」の８を に

かく。

② 「二二が４」の４を に

かく。

③ 「二三が６」の６を に

かく。

一の位

十の位

百の位

①
②

③

ステップ２

４ ２ １

× ２

８ ４ ２

３ １ ４

× ２

６ ２ ８
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21 １こ３１７円のケーキを５こ買います。代金は何円でしょう。

① 代金をもとめる式は， です。

② 計算のしかたを考えましょう。

３１７×５の答えは，７×５と１０×５と３００×５の答えを合わせた数

だから，

７×５ ＝

３１７×５ １０×５ ＝

３００×５ ＝

答え 円

③ ひっ算で考えましょう。

３１７×５の計算は５のだんの九九を使って，ひっ算で次のようにします。

３１７ ３１７ ３１７

３１７

× ５ × ５ × ５ × ５

基本のたしかめ

３１７×５

３５

５０

１５００

１５８５

１５８５

「五三１５」の５

を百の位に，１を

千の位にかく。

１５８５
「五七３５」の５

を一の位に，３を

十 の 位 に 小 さ く

かく。

「五一が５」の５

を く り 上 げ た ３

に た し て 十 の 位

にかく。

５ ８５

１５８５
３
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６ ４ ８

× ８

５ １ ８ ４

７ ７ ７

× ８

６ ２ １ ６

22 ２６４×８の計算のしかたを考えましょう。

×８ ＝

２４４×８ ４０× ＝

×８ ＝

これをひっ算で計算しましょう。

23 次の計算をひっ算でしましょう。

④ ６４８×８

③ ７７７×８

② ５２４×６

④ ８７２×７

ステップ１

３２

３２０

１６００

１９５２

４

８

２００

２ ４

９ ５

×

４

８

２

① 「八四３２」の２を に，

３を に小さくかく。

② 「八四３２」の２をくり上げた １

にたして， にかく。

③ 「八二１６」の６をくり上げた １

にたして， にかいて，１

を にかく。

一の位

十の位

百の位

①
②

③

５ ２ ４

× ６

３ １ ４ ４

８ ７ ２

× ７

６ １ ０ ４

１

十の位

３

３

千の位
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２ ０ ９

× ３

６ ２ ７

７ ７ ０

× ５

３ ８ ５ ０

24 次の計算をひっ算でしましょう。

② ２０９×３

③ ７７０×５

② ５０４×６

④ ６８０×５

25 １ぴき３２５円の金魚を４ひき買いました。代金は何円でしょう。

式 ： ３２５×４＝１３００

答え 円

26 １まい７６５円のステーキ肉を８まい買いました。代金は何円でしょう。

式 ： ７６５×８＝６１２０

答え 円

ステップ２

５ ０ ４

× ６

３ ０ ２ ４

６ ８ ０

× ５

３ ４ ０ ０

ステップ３

３ ２ ５

× ４

１ ３ ０ ０ １３００

７ ６ ５

× ８

６ １ ２ ０
６１２０
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●かけ算のきまり

27 １まい４０円のクッキーが，１つのふくろに３まいずつ入っています。

１はこに２ふくろずつ入れて売るとき，１はこ分のねだんは何円でしょう。

かけ算を使って，もとめましょう。

◎ 問題文の意味から，つぎのようないくつかの考え方があります。

① 「１はこの中に，何こ入っているか」を先に計算する考え方

４０×（ × ）＝４０× ＝

☆かっこのある式では，かっこの中から計算する！！

② 「１ふくろのねだんは何円か」を先に計算する考え方

（ × ）×２＝ ×２＝

☆かっこのある式では，かっこの中から計算する！！

答え 円

◎ 上の２つの式は，どちらも１はこ分のねだんを表しているので，

４０×（ × ）＝（ × ）×２

のように，等号を使ってかくことができます。

基本のたしかめ

３つの数のかけ算のきまりをみつけよう。

３ ２ ６ ２４０

４０ ３ １２０ ２４０

２４０

３ ２ ４０ ３

３つの数のかけ算では，

あとの２つの数を先にかけても，

はじめの２つの数を先にかけても，

答えは同じになります。

たとえば，

２×（３×４）＝（２×３）×４
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28 次のかけ算について，あとの２つの数を先にかけて計算しましょう。

④ ３０×（４×２）＝３０×８＝２４０

⑤ ６０×（２×３）＝６０×６＝３６０

⑥ ２５×（４×２）＝２５×８＝２００

29 次のかけ算について，はじめの２つの数を先にかけて計算しましょう。

④ （３０×４）×２＝１２０×２＝２４０

⑤ （６０×２）×３＝１２０×３＝３６０

⑥ （２５×４）×２＝１００×２＝２００

30 28 と 29 の計算をくらべましょう。

３つの数のかけ算では，問題によって，あとの２つを先にかけた方が計算が

かんたんにできるときと，はじめの２つを先にかけた方が計算がかんたんにで

きるときがあります。

31 くふうして計算しましょう。

⑥ １２×５×７＝（１２×５）×７＝６０×７＝４２０

⑦ ２５×２×４＝（２５×２）×４＝５０×４＝２００

⑧ ４５×２×８＝（４５×２）×８＝９０×８＝７２０

⑨ ３０×４×２＝３０×（４×２）＝３０×８＝２４０

⑩ ６０×３×２＝６０×（３×２）＝６０×６＝３６０

ステップ１

ステップ２
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（４）ことばの式

32 １はこ１６５円のキャンディーを５はこ買うと，代金は８２５円でした。

これを式でかくと，

× ＝

となります。このとき，

…１はこ分の代金

…買ったはこの数

…全部の代金

だから，上のことばで式をつくると，

× ＝

33 みかんを１３こずつ５人にくばります。

① 「１つ分の大きさ」と「いくつ分」を表す数は何でしょう？

「１つ分の大きさ」…

「いくつ分」…

基本のたしかめ

『ことばの式』の表し方を考えよう。

１６５ ５ ８２５

１６５

５

８２５

１はこ分の代金 買ったはこの数 全部の代金

どんなかけ算も，「かけられる数」「かける数」「答え」のかんけいは，

× ＝

という『ことばの式』で表すことができます。

１つ分の大きさ いくつ分 全体の大きさ

ステップ１

１３

５
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② 式を書いて，みかんが全部で いくつになるかを もとめましょう。

× ＝

答え こ

34 画用紙を３たば買います。１たばのねだんは，８６円です。全部で何円で

しょう。ことばの式や図を使って考えましょう。

① ３や８６は，下のことばの式のどれにあてはまるでしょう。

３ …

８６ …

② 「１つ分の大きさ」，「いくつ分」，「全体の大きさ」は，下の図のどこに

表されているでしょう。

③ 全部で何円でしょう。

× ＝

答え 円

１３ ５ ６５

６５

ステップ２

１つ分の大きさ

いくつ分

全体の大きさ

１つ分の大きさ

いくつ分

０ １ ２ ３ （たば）

８６ 円

２５８ 円
＝

＝

８６ ３ ２５８

２５８


